

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4 "
Número suelto 5 céntimos

Martes 13 de Noviembre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, Núm. 71

Núm. 10.364

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOS y derivados.

De 10 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

Almacén

Se arrienda uno bastante espacioso, con bodega, en la calle de Berruguete, n.º 1 y 3.

En la misma casa informará don Leopoldo Ojeda.

Dentista

E. González Rubio

Don Sancho 11, pral.—PALENCIA

GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)
PALENCIA

Cajistas

Se necesitan para líneas en la imprenta de este periódico.

Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

SOC. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 351
PALENCIA

CUENTOS DE LOS MARTES

EL SUICIDA

I

—Prepare usted flores, muchas flores; blancas precisamente ¿eh? Pero muchas ¡todas las que haya!

Y doña Asunción se perdió en la tortuosa vereda mullida de arena y penumbrosa, por el bosque que formaba túnel, camino de la quinta, cuya elegante mole lucía su esbaltaz al sol rutilante de la mañana espectral.

El jardinero quedó solo y abrumado. Pugnaban los primeros rayos del sol por penetrar a través de la tupida celosía que formaban las copas pomposas de los árboles seculares y apenas si conseguía dorar en la arena un encaje sutil y pintoresco.

Lucían las macetas en torno de la alberca la deliciosa policromía de sus flores blancas, moradas, bermejas; los claveles esparcían una fragancia fuerte y encantadora, se erguían las dalias vanas y altivas sin fragancia, rotando a las rosas de té que esparcían su aroma melancólico y los ruiseñores comenzaban a gorgoritar una trová lirica, emboscados en las ramas.

Las aguas de la alberca tenían una mansa quietud de pupilas estáticas y en ellas se mecían las cumbres de los árboles, entre el azul heráldico del cielo andaluz.

El jardín o cedió una lágrima que brotó de sus ojos y comenzó lentamente a cortar rosas que formaban ya en su mano un gran ramillete fragante y albo como la nieve.

Y mientras iba reuniendo rosas de sus labios brotaba un monólogo.

—Desgracia la suya. ¿Por qué habría puesto los ojos en la señorita Luisa? Como un crimen tenía que ocultar aquel amor, porque si hubiera llegado a traslucirse, hubiera sido despedido de aquella casa como un perro carnoso.

¡Y pasaba ante su imaginación la larga historia de diez años!

Recordaba su niñez. Era su padre el viejo jardinero y él, correteaba con Luisa, que era entonces una niña de su edad, y surgió la primera chispa de amor.

Luego, cuando Luisa fué una adolescente juiciosa y bonita como una alborada de Mayo, los separaron. Ella conservó un gran afecto, pero siempre fué el afecto del señor para un erizado de confianza.

Y dormía su amor como una sierpe y ahora, cuando doña Asunción le decía que preparase flores, muchas flores blancas y fragantes, para adornar aquella mesa en que se habían de festejar los desposorios de Luisa, despertaba voraz, inextinguible, robándole el sosiego y la calma.

Caían las cálidas lágrimas del jardinero sobre las rosas, que en sus manos formaban un montón de nieve; penetraba el sol audazmente por los intersticios que ofrecía el ramaje y los ruiseñores cantaban una estrofa lírica.

Y cuando hubo cortado muchas flores, blancas, como emblema de pureza; llenas de sutil y enervadora fragancia; vencido por la pena, cayó desfallecido en su caseta que era en el jardín como guarida de un mastín y se retorció en convulsiones locas, titánicas violentísimas.

II

Levantóse a media noche. Parecía que era lecho el suyo de afilados siles, que se clavaban torturadores en su carne.

La luna vertía la fúlgida cascada de sus rayos de plata sobre los árboles seculares del jardín. En la alberca mansa y estática se reflejaba la luna.

En la lejanía creaban las ranas; agitaban sus élitros los insectos produciendo una lírica sinfonía cantada a la luna, como si las chicharras fueran trovadores que henchidos de júbilo rimaran la belleza de la noche nupcial.

El viento estaba saturado de aromas campestres, tomillo, romero, hierbabuena fundíanse, que él aspiraba con fruición.

Irguióse entre el bosque la quinta, entregada al reposo.

El jardinero paseábase ante ella, cauteloso.

El plenilunio producía en su rostro livideces de muerte.

Contraído el ceño, apretados los puños perdidos en los bolsos del pantalón, en ansia de engañarse destructores, pensaba en ella y sentía celos; celos salvajes; celos de fiera. Tigre era que le disputaban su hembra y preparábase a defenderla, a reñir la lucha en que orujieran sus mandíbulas y se inyectaran sus ojos en sangre.

¡Fiera era y en sus bolsillos clavaba las uñas en las palmas de la mano y martileaba la sangre en sus venas.

Detúvose en un soliloquio acerbo y doloroso. Miró la ventana de ella, abierta estaba, la luna penetraba por ella.

Y tuvo una inspiración diabólica. Apretados los dientes, contraído bruscamente, comenzó a trepar por un canalón, intrépidamente se encaramó a la ventana.

Conteniendo la respiración los ojos fulgurantes, avanzó por la alcoba. El plenilunio llenaba de luz espectral la estancia; avanzaba cauteloso, contraído, respirando afanosamente.

Ante el lecho se detuvo. La cabecita de Luisa reposaba en dulce e infantil expresión sobre el albo encaje de la almohada, nimada por sus rubios cabellos blondos y profusos. Una línea de carmín eran sus labios que se abrieron bajo los efectos del ensueño en una sonrisa.

Centelleantes las pupilas, difícil la respiración, ronca y estertórica, inclinóse sobre ella jadeante.

Súbito se detuvo. Su furia inmensa trocóse en una lágrima y acariciándola mimosamente con una mirada, abandonó la estancia pesaroso.

Como huída fué su carrera por el jardín. Corría loco, como poseso por el diablo, avergozándose de sus arrebatos furiosos, de sus pasiones irreprimibles.

Y llegó ante la alberca en cuyas aguas cabrilleaba la luna.

Saltó. Hubo un golpe siniestro al abrirse las aguas, rió la luna en las ondas agitadas y luego... nada.

Siguió la luna vertiendo su fúlgida cascada de plata, reposaba la alberca, como en fantástica iluminación, en el cielo ardían las estrellas y en la lejanía los insectos agitaban los élitros como trovadores misteriosos que cantaran en ritmo lírico a la luna.

J. PINTO MARSTRO

DEL MOMENTO ACTUAL

La gestión de los concejales anticaciquiles

Después del mitin que celebraron el sábado en el Teatro Principal, los que forman el «conglomerado de las bajas pasiones» más propiamente que anticaciquiles, se repartió una hoja con el discurso leído por el concejal don Ramiro Alvarez, exponiendo la gestión de los concejales anticaciquiles en el Municipio de Palencia durante el bienio de 1916-1917.

A su gusto explica dicho concejal aquella gestión que él presenta como salvadora de la hacienda municipal, y que nosotros encontramos demasiado funesta, proponiéndonos demostrarlo, sirviéndonos de los datos leídos por el concejal de referencia.

Estado del Municipio

Después de un preámbulo engañoso, en el que se quiere combatir el cambio de hora de las sesiones, porque así no pueden ir los asalariados a interrumpir las discusiones con destempladas manifestaciones y groseros insultos a concejales tan dignos como los anticaciquiles, pasa el señor Alvarez a poner de relieve el estado en que encontraron el municipio los del «conglomerado» alude a las negativas rotundas para la fiscalización de los municipios, y se olvida don Ramiro de que su aliado el alcalde señor Gallego, cerró con llave las cuentas de la tabla reguladora, no permitiendo que ningún concejal las examinara, porque hay que suponer estarían claras y sin horrones.

Las relaciones de armonía y consideración que deben existir, existieron, dice D. Ramiro, y en efecto ya pudo ver el pueblo que no se permitía la entrada en la alcaldía más que a los concejales del conglomerado, y a ciertos empleados de la casa.

Higiene y Policía urbana

Trata el señor Alvarez de la Higiene y Policía urbana, y en esto es innegable, que nunca estuvo este ramo más abandonado que en la época de mando de don Mariano, el anticaciquil de hoy.

Subsistencias y carbón

En cuanto a las subsistencias no hizo nada de extraordinario el alcalde liberal, pues como todos cuantos le precedieron, se ocupó de los repesos y análisis de los alimentos.

En el carbón ya es otra cosa; en esto sí que tenemos que preguntar de quién es el carbón que existe depositado en uno de los locales del exconvento de San Francisco y que por lo visto solo conoce el exalcalde don Mariano, como se encuentra este misterioso asunto que esperamos aclare, para que determine a quién pertenece, porque a ello tiene derecho el vecindario.

La Tabla Reguladora

No un velo, sino una gruesa manta es la que se ha echado para ocultar las cuentas de la tabla reguladora, a pesar de los requerimientos que en sesión pública se ha hecho al señor Gallego, único que intervino en el asunto, pues podemos afirmar que el primer teniente de alcalde señor Medina, se le daba muy poca cuenta de la marcha de tan desastroso negocio, que no fué productivo más que para los que intervenían en él, con pérdidas evidentes para el erario municipal, cuya cuantía aun no se ha podido determinar, porque los del conglomerado no quieren que en este asunto «haya luz y taquígrafos», sin duda porque hay cuestiones en las que conviene la obscuridad, habiéndose llegado a un déficit

de 17.000 pesetas, confesado por el señor Alvarez.

A nosotros nos consta que es bastante mayor el débito, y eso sin contar la espontánea generosidad del señor Gallego, quien hizo donación al erario de dos mil pesetas. Crea el señor Alvarez que para afirmar esto no hace falta el testimonio del Contador ni del Depositario. Que se le devuelvan a don Mariano las dos mil del ala, porque ese mayor déficit no altera la administración municipal, y además el pueblo no necesita limosnas de los Alcaldes por rumbosos que éstos sean.

Obras y mejoras

Cita después el señor Alvarez, una serie de obras y mejoras llevadas a cabo durante la gestión del señor Gallego, y se olvida aquél de hacer constar que todas, ó casi todas, se realizaron por administración, con lo cual nada perdieron los amigos y paniaguados de los del «conglomerado» y renovadores de los moldes viejos.

La construcción del Lavadero no es obra que pueda atribuirse al señor Gallego, porque su antecesor señor Ortega, ya tenía hecho el trabajo de oficina y además no hizo más que cumplirse la voluntad de la donante para esta obra doña Bernarda Miguel (q. e. p. d.)

Ingresos y gastos

En este capítulo, hace resaltar el señor Alvarez, que en el ejercicio de 1916 se recaudaron 85.000 pesetas más que lo recaudado en años anteriores. Esto podrá creerse cuando el señor Gallego conteste públicamente al requerimiento que le hizo en sesión el señor Gandarillas, cuyo señor demostró claramente que de las tres liquidaciones presentadas por el alcalde liberal, ninguna coincide en su exactitud, ni siquiera con los libros de Gontaduría, en donde no aparecía la rebaja de la deuda, tan cacareada por los del «conglomerado».

Esperamos que el señor Gallego, antes de que termine el actual año, expondrá en una de las sesiones los datos que justifiquen la verdad de su gestión con respecto a esas 85.000 pesetas.

Influencia moral

Con este epígrafe termina el discurso del señor Alvarez, y ha ejercido tal influencia en la opinión todo el alegato que hizo en defensa de la gestión del alcalde liberal y concejales del «conglomerado» y tanto caso hicieron los que le escucharon al pedir a los ciudadanos que votasen la candidatura anticaciquil, que ya se vio el resultado en la elección del domingo, con la más vergonzante derrota de cuatro de los ocho candidatos del bloque anticaciquil y el brillantísimo triunfo del tan combatido cacique señor Calderón, que consiguió que la candidatura conservadora ocupara los primeros puestos en todos los distritos.

¡Don Ramiro! puede usted ir preparando otro discursito para la campaña de las elecciones generales! Entonces, habrá que ver; no lo dude usted.

NADA MAS NUEVO

que la extensa colección que presenta esta casa en abrigos, pieles y trajes para señora.

Precios sin competencia

MANUEL POLO, Mayor, 91

Información general

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Horrible desgracia.—En la línea del ferrocarril Cantábrico se ha registrado ayer una horrible desgracia, cerca de la estación de Treceño.

Un peón caminero llamado Antonio Figarelo, intentó atravesar el paso a nivel de Jano, que se hallaba cerrado por esperarse en aquél momento la llegada de un tren.

La guardesa le advirtió el peligro que corría, pero el caminero, desoyendo los consejos de aquella, intentó atravesar la vía en el momento preciso en que llegaba el tren núm. 1, que le arrolló y mutiló horriblemente.

Obrero carbonizado.—Dicen de Polanco que en el sitio denominado «Posadillo», de aquel término municipal, ha ocurrido una sensible desgracia.

El obrero de la electra de Viesgo Pedro Rivero Arrecedo, de 29 años, natural de Treceño, que estaba reparando una avería, cometió la imprudencia de agarrarse a un cable que le dio una fuerte descarga, despidiéndole a tierra.

El obrero, que pereció instantáneamente, quedó carbonizado.

Casa destruida.—En Muriedas se produjo un violento incendio que redujo a escombros una casa compuesta de dos plantas bajas, piso principal y desvanes, situada a la derecha del camino real, cuya finca era propiedad de doña Bernarda Velarde. La casa estaba asegurada.

El origen del incendio se desconoce, calculándose las pérdidas materiales en unas 8.000 pesetas.

ASTURIAS

OVIDO.—A tiros en la Puerta Nueva.—En la madrugada, y después de sostener una viva disputa, dos individuos hicieron uso de arma de fuego en la calle de Leopoldo Alas, disparando dos tiros, sin consecuencia.

Acudieron el sereno y una pareja de guardia de Seguridad, deteniendo a dos individuos como presuntos autores de los disparos y conduciéndolos a los calabozos del Gobierno civil.

GIJÓN.—Sensible desgracia.—En la villa de Mieres ha ocurrido una desgracia, de la que ha sido víctima una preciosa niña, de cinco años, llamada Electra.

Esta se cayó desde una ventana del piso en que vivía con sus padres, quedando muerta en el acto.

En el momento de ocurrir la desgracia, se hallaban solas ella y una hermanita de menos edad, pues su madre había salido a efectuar varias compras.

El padre de la niña, Ramón Rodríguez, está recluido en la Cárcel Modelo con motivo de los últimos sucesos.

GALEUCIA

FERROL.—Naufragio de una lancha.—En Vicedo, una embarcación que salía para dedicarse a las faenas de la pesca, dió la voltereta a consecuencia de una falsa racha de viento.

Los seis hombres que la tripulaban quedaron debajo.

Cuatro de ellos pudieron salvarse, ahogándose los otros dos, cuyos cadáveres desaparecieron.

Los infelices eran padre e hijo.

ARAGON

HUESCA.—Obrero muerto.—El labrador de Aumer, Baltasar Lurín, que estaba cortando leña en un monte, tuvo la desgracia de resbalarse y caer al fondo de un barranco, quedando muerto en el acto con el cráneo destrozado.

CARTA DE MADRID

Noviembre 12

Sr. Director:

Las elecciones municipales han pasado en una cierta calma. Apenas si ha habido disturbios apesar de que por la especial condición en que se celebraban parecía que serían muy movidas y sobre todo muy fáciles a las revueltas callejeras.

Su resultado en general conocido, indica sobre todas las cosas que la pureza del sufragio mas que una cuestión propuesta y conseguida por los gobiernos es una cuestión de conciencia popular.

Todas las leyes se estrellarán contra la decisión de los votantes de vender su voto al mejor postor y toda la buena intención de los gobernantes de que no salga un candidato oficial tendrá enfrente a los que hacen el mercado de votos.

La propaganda, las campañas electorales, la influencia personal, son cosas que no pueden desaparecer de un golpe por mucho que el gobierno fiscalice la sinceridad del sufragio y velean por su pureza.

La sinceridad mientras cada ciudadano que vota le hace influir por una propaganda o por una conveniencia personal o por una influencia caciquil, y esto es casi imposible desterrarlo mientras no se modifiquen los procedimientos electorales y se lleve a la conciencia de todos la necesidad de sustraerse a toda influencia que no sea la de las propias convicciones.

Así se ha visto en estas elecciones que los triunfos se deben más que a la condición de los candidatos a sus merecimientos personales y a los que de ellos puede esperar el pueblo para una recta administración municipal, a la propaganda que de ellos se ha hecho, y a la plataforma en que se han encastrado favorecidos por circunstancias accidentales que muchas veces actúan sobre las convicciones de los votantes y se sobreponen a ellas por una impresión momentánea y circunstancial.

A eso puede decirse que debe el triunfo la candidatura del comité de huelga que íntegra ha salido en Madrid. A eso también que la candidatura maurista haya tenido un éxito inesperado y a eso mismo que en muchas partes las listas monárquicas hayan sido derrotadas.

Esto no revela un movimiento de opinión en uno u otro sentido. Revela simplemente que los votantes son una masa inconsciente que fluctúa de una en otra tendencia según la última impresión. Así realmente es inútil toda tentativa de lograr la purificación del sufragio como medio positivo de regenerar a la patria teniendo el pueblo su representación auténtica.

Cuando llegue el momento de unas elecciones generales hechas con la misma conciencia popular que las de ayer, el resultado será idéntico. El país no tendrá su representación genuina en el parlamento.

Habrán allí unos representantes de la opinión general que serán más bien los que han encauzado esa opinión y han atraído a sus electores con promesas y con discursos floridos.

De cortes así constituidas no será posible lograr jamás la regeneración del país, porque cada diputado no será nunca otra cosa que un político profesional acostumbrado a obtener sufragios a cambio de favores, cosa imposible para los que con sanas intenciones y con méritos personales se presentan como candidatos sin plataforma, sin discursos y sin influencia.

Es así y así será inevitablemente por mucho que se quiera hacer lo contrario con buenas prácticas gubernativas.

La renovación tan esperada vendrá de un parlamento en el que los diputados sean elegidos por el país sin la influencia de los elegidos y eso es un poco difícil mientras el pueblo no eduque su conciencia electoral con la pureza y el desinterés que la han educado otros pueblos.

Mientras las pasiones políticas sean el principal motor del sufragio es inútil pensar en un parlamento que traiga la reorganización del país, por muy legalmente que esté constituido.

Por eso la principal labor que debe realizar el gobierno, si quiere ser el primero que ponga los cimientos de

nuestra regeneración, es educar a la masa electoral de tal modo que no obren sobre ella más influencias que la conciencia personal de cada votante.

Hay pueblos donde cada candidato levanta su plataforma, hace sus ofertas, se cotiza y alza su voz en la plaza pública, haciendo por sí mismo su campaña electoral.

Sus electores saben entonces a quién eligen y saben que aquel hombre va al parlamento a luchar por su programa aceptado por sus electores.

Pero en España no es posible tener confianza en estos planes, en estos programas de los candidatos que nunca se han cumplido.

Casi es igual la abstención del gobierno en la designación o imposición de candidatos que la condescendencia en que se presentan aquellos que solo aspiran a hacer una carrera política. Uno será un vicio de acción y otro, de omisión.

Esto se deduce de las elecciones de ayer en las que retraído el gobierno de toda influencia, el resultado ha sido una enseñanza muy profunda para el país que no deben desaprovechar los gobernantes y debe estudiar el país mismo para que no resulten para él mismo una sorpresa las Cortes futuras.

M.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

Se ha encargado del mando de los ejércitos italianos el general Diaz que debe ser oriundo de familia española, tal vez establecida en Italia en tiempos de nuestra dominación.

Los austro-alemanes han vadeado el Livenza; los italianos han terminado su repliegue y se disponen a resistir. Esto es cuanto se puede decir por hoy de aquel teatro de la guerra.

Los ingleses siguen alcanzando éxitos en Mesopotamia y en Palestina. Pronto llegarán a Jerusalen.

En el frente occidental los franceses han ejecutado golpes de mano en Argona en la orilla izquierda del Mosa y en la región del bosque de Avocourt haciendo prisioneros.

Dos ataques alemanes, precedidos de violento bombardeo contra las posiciones francesas del bosque de Le Chaume y en Lorena, región de Arracourt, han sido rechazados.



Comparaciones

Presenciando anoche en cierto billar una partida de carambolas varios mirones, uno de los jugadores, por no decir los dos, lo hacían bastante mal, bien porque tenían el santo de espalda, como vulgarmente se dice, o porque no sabían hacerlo mejor. Yo me inclino a creer que consistía en esto último. Tan mal lo hacían que todos los espectadores reían viendo que pasaba largo tiempo y no hacían carambola alguna.

Uno de los mirones viendo esto, que ni las más fáciles saltan, metió baza y les dijo: *esta carambola es muy fácil, parece mentira que no la haya hecho.*

Y añadió echándose de sabio: *En el billar hay que tener presentes las leyes de la reflexión que la física enseña, y que todo aquél que se las dé de algo, que gaste camisa limpia y corbata, debe saber, y que yo les diré cuáles son. Los jugadores y los que presenciábamos tal partida quedamos mirando unos a otros y esperando tales explicaciones. Yo sonreía... Aquel guapo continuó diciendo: Hay que saber que el ángulo de incidencia es igual al de reflexión.*

Hay que saber también, *que el ángulo incidente y el reflejado se hallan en el mismo plano perpendicular a la superficie reflectante.*

Iba a continuar dando a conocer otras leyes de la reflexión, cuando fué interrumpido por uno de los jugadores que le dijo: *Usted que sabe tanto, haga esta carambola. Colocó las bolas de tal modo que resultaba fácil hacerla.*

Le cedió su taco, le dió tisa a la suela y le invitó a ojacularla.

El sabio adoptó tal postura con su cuerpo y colocó la mano de tal modo, que desde luego comprendí que no la hacía.

En efecto: dá el tacazo y sucedió lo que tenía que suceder. Esto es, que saltó la bola, se despegó la suela del taco y rompió el paño.

Excuso decirlos, lectores, lo que allí ocurrió. Se la ganó por... *imbécil*. La risa fué general y a mandíbula batiente. Tal fué su azoramiento que salió de la sala de billar dejando colgados en la percha el sombrero y el gabán.

Llamado por el camarero haciéndole notar tal olvido, se le acercó uno de los que jugaban y le dijo: *con tantas leyes como V. sabe, que mal lo ha hecho, amigo; no es lo mismo predicar que dar trigo.*

Es verdad, desde la barrera que bien toreamos todos. En la oposición que sabios son todos los políticos, que bien discuten, que argumentos exponen.

Bajamos al ruedo impulsados por el entusiasmo, tratando de poner en ridículo a aquel lidiador que nos parece lo hace mal, y el ridículo lo hacemos nosotros, el toro llega, y vamos por los aires enseñando a la caída algo que rechaza la moral.

Los políticos de oposición sistimática, las circunstancias les hacen ser poseedores de una de las ambiciosas carteras y ¡oh decepción! no saben por dónde andan, lo hacen de coronilla, no conocen el mecanismo ni el organismo del ministerio que se les ha echado encima, les viene grande y se declaran *estudiantes, aprendices*, y menos mal que tienen tal nobleza, que se reconocen; porque les hay que no saben nada y crecen saberlo todo, y luego viene el fracaso como el ocurrido al sabio del billar.

Este achacó su ignorancia al desnivel que atribuía a la mesa.

Aquellos también lo atribuyen al desnivel que han encontrado en el país.

En el billar con lo desnivelada que estaba la mesa se podía jugar y se jugaba, pero desde anoche, ya hecha cisco, vota, se hace imposible.

El dueño lo arreglará hasta que otro sabio por el estilo repita la suerte.

El país, que probado está, se encuentra desnivelado, con tales *estudiantes* y otros sabios de la categoría del del billar, tampoco gana nada, muy al contrario, el desnivel aumentará.

La mesa del billar se hace fácil el arreglo pero el país ¿quién lo arreglará?

¿Que quién? No se comprometa a ello el mirón de anoche, ó sea RACORNI

PARADOJAS

Interinidad

Si es cierto—no tardaremos mucho en verlo—que vamos camino de una vida pública nueva, bueno sería que fuésemos a ella con la debida formalidad.

Son muchos los problemas cuya solución formal se requiere. Prescindamos de los capitales que se refieren a la alta política y gobernación del país. Ellos necesitarán más estudio y gestión laboriosa. Mostrarnos muy impacientes en lo referente a ellos no sería discreto. Pero hay otros no tan importantes, pero no menos trascendentales, cuya resolución es relativamente fácil y pudieran desajarse con prontitud.

Ved por ejemplo lo que ocurre con las autoridades en general, y especialmente con los gobernadores civiles.

¿Es posible que así se gobierne bien en una provincia?

Y aun esto con ser muy grave no es lo más grave. Lo más grave es la manera como se entiende y se practica la gestión de un gobernador civil. Ciertamente un gobernador no es un reyuelo en su provincia. Tiene sus superiores y hay leyes y reglamentos que no se atrave a despreciar; pero es indudable que los gobernadores en general se permiten libertades de interpolación y aun iniciativas absolutamente ilegítimas.

Como otro ciudadano cualquiera, un gobernador tiene derecho a opinar de todas las cosas de este mundo. Así por ejemplo (precisemos un problema) un gobernador puede, como cada cual, tener sus ideas sobre el juego y sobre las horas lícitas de la pública diversión. Quien piensa: *«mientras no se haga mal ni se moleste a nadie, haga cada cual lo que se le antoje»*. Hay quien cree: *«viviendo en sociedad organizada se precisa una severa disciplina y aun una tutela social»*. Y entre las dos opiniones extremas caben otras intermedias en infinitos grados.

Ahora bien: cada cual puede pensar lo que guste, y hasta puede exteriorizar su pensamiento para convencer a los demás. Pero lo que no puede hacer nadie es imponer su criterio. Ni siquiera un gobernador.

Ellas son normas de disciplina ó de policía que forman parte de una legalidad vigente.

Que se juegue o no se juegue, que deban o no deban cerrarse los establecimientos a tal o cual hora, y aun el rigor o la tolerancia en estas cosas, no puede ser facultativa de un gobernador ni de autoridad alguna.

Hay leyes y reglamentos que deben cumplirse estrictamente. Si no son buenos y perfectos, reformense. Lo importante es fijar un criterio legal preciso, y, una vez fijado, la autoridad, piense como piense, sólo debe hacerlo cumplir.

Hasta hoy viene ocurriendo todo lo contrario. No hay más ley para estas y otras muchas cosas que el criterio del señor gobernador. Y no es esto grave como muestra de la anarquía social en que vivimos, como ejemplo lamentabilísimo del poco respeto que las leyes inspiran a los mismos encargados de hacerlas cumplir, sino como elemento de perturbación ciudadana constante.

¿Puedo haber orden y disciplina social en una ciudad donde de la noche a la mañana, y repetidamente, pasamos de un autoritarismo extremado a una libertad sin límites? *«Hoy no se juega, mañana sí; hoy unos, mañana otros pasado todos, el día siguiente nadie.»* ¿Y lo de cerrar establecimientos públicos, teatros, etc.? ¿Quién es un gobernador, para fijar si será a la una, o a las dos, o a las tres?

Las leyes y reglamentos deben fijar estas cosas. Dejándolo al libre arbitrio de los gobernadores, no sólo se escarnea a la ley y se desprestigia la autoridad, sino que se fomenta el vicio y se perturba la vida social.

¿Hay nada más lamentable y desmoralizador que esos espectáculos, repitiéndose continuamente, de unos cientos o miles de personas acudiendo al Gobierno civil en defensa, dicen, de su trabajo? *«Vivimos del juego y del café cantante, y debe ser lícito vivir de ello cuando lo permitió la autoridad.»*

El gobernador dimisionario hace poco les contestó: *«Esperen a que llegue el nuevo; el nuevo decidirá.»* Y como cambian tan a menudo, vivimos en desorden continuo y constante perturbación.

Malo es que cambien los gobernadores, pero peor es aún que cambien con ellos las normas todas de política y disciplina social.

MAX

DE MAL EN PEOR

El servicio ferroviario

Cada día que transcurre va notándose mas la deficiencia del servicio ferroviario, haciéndose difícilísimo el viajar. Después de las horrosas catástrofes que de dos meses a esta parte vienen registrándose, continuamos en la anormalidad, y sin darse una rápida solución a este vitalísimo problema, a pesar de depender de él la vida nacional.

Hoy sabemos, por viajeros que han llegado esta madrugada, del nuevo caso ocurrido esta noche entre las estaciones de Venta de Baños y Palencia.

El tren de viajeros que tiene su llegada oficial a esta estación a las 20 32, no se sabe si por falta de presión en la máquina, o ya porque el material que está utilizando la Compañía es desastrosísimo, se paró entre la estación de Venta de Baños y la fábrica «Azucarera Palentina», teniendo los viajeros necesidad de apearse y venir a Palencia a pie por la carretera de Valladolid, llegando a nuestra ciudad a avanzadas horas de esta madrugada.

Como se ve, el abuso por parte de la compañía no puede ser más funesto, y si este fuera el primer caso sucedido, podría ser hasta cierto punto perdonable, dado los contratiempos con que tropieza desde la pasada huelga ferroviaria, pero siendo ya el cuarto o quinto caso que sucede en el mismo lugar, no puede tolerarse, porque sobra tiempo se ha tenido para subsanar los inconvenientes con que tropieza la Compañía del Norte desde que se dió el primero de esta serie interminable y tan perjudicadora para los viajeros en particular y en general para la nación.

Por otra parte, la escasez de carbón y otras materias de necesidad en la mayor parte de las provincias alcanza ya caracteres alarmantes, tal es en Sevilla, donde no hay alumbrado en muchos pueblos de aquella provincia y la Compañía de Electricidad se ha visto obligada a advertir que en plazo breve quitará el fluido a las industrias y quedarán miles de obreros sin trabajo.

Por el mismo motivo y como consecuencia lógica del conflicto planteado a los fabricantes e industriales por no tener la Compañía del Norte material necesario para el transporte de dicho combustible, se verán en la necesidad de paralizar sus talleres.

Es, pues, necesario que el ministro de Fomento, hombre nuevo en el ministerio, no se deje llevar de los traqueteos políticos y ofrezca una perspectiva de inmediata solución a este urgentísimo problema y acabe de una vez con estos inconvenientes que a diario surgen y que hacen imposible el viajar y la vida comercial.

Todavía si se quiere hay tiempo sobrado para llevar adelante una adopción salvadora, antes de que se echen encima las nieves del invierno, y de llegarse a conseguir, las fábricas e industrias no cerrarían sus puertas y el conflicto no alcanzaría las grandísimas proporciones que se temen si no encuentra el señor Alcalá Zamora el horizonte salvador.

El distrito de Astudillo sin representación en la Comisión provincial

Recordarán nuestros lectores los as-pavientos que hacían algunos señores cuando se retrasó la aprobación del acta de don García Muñoz por motivos justificadísimos.

Pues bien, se aprobó y perteneció. Puede actuar en el primer turno de la comisión este año a don García es; te señor no asiste a ninguna sesión ni se excusa; no cumple por lo tanto sus deberes para con sus electores, ni las obligaciones que le imponen la ley, pero además trata de evitar que le sustituya otro compañero, con lo cual intenta dejar al distrito de Astudillo huérfano de representación en la Comisión provincial.

Claro es que no lo conseguirá, pues el digno Vice presidente de la Comisión señor Garrachón, le ha apercibido para que asista o se excuse en forma legal, conminándole con multa si no lo hiciere y dar cuenta a la superioridad del abandono del cargo, para que le exija la responsabilidad consiguiente.

Mucha prisa por la aprobación del acta y mucha pereza para cumplir los deberes de diputado.

EXTRANJERO

Los periódicos italianos y el convenio de Rapallo.—La prensa italiana saluda con viva satisfacción el convenio de Rapallo celebrado por los ministros y generales aliados, el que demuestra la plena solidaridad militar y política existente entre los mismos, en el momento en que con Italia está amenazado todo el sistema occidental de la Entente.

«El Giornale d'Italia» dice que el ejército italiano ha cumplido ampliamente sus deberes de alianza conmiendo una parte notable del ejército austro húngaro y ahora sostiene fieramente el choque de la masa de la maniobra alemana desbordada en todos los frentes.

Combatiendo ahora los ejércitos aliados al lado del italiano, demuestran que triunfa el concepto de uno para todos y todos para uno y para todos por uno.

Idéntica idea expone el «Message» del «Corriere d'Italia» y «La Idea Nazionale».

El «Corriere della Sera», dice que la Entente sufre desde hace tres años, las consecuencias de una falta de coordinación de esfuerzos, coordinación que no realizó ni la ruptura del equilibrio causado por la revolución rusa; por ello Alemania, a pesar de sus descabidos militares y del bloque económico pudo encontrar el medio de ir eliminando a sus adversarios uno a uno.

Hoy se precipita sobre Italia descubriendo por entero su plan. Ahora los aliados comprenden el peligro que a consecuencia de la amenaza italiana amenaza a la Entente entera.

El citado periódico no duda que con la intervenció aliada se efectuarán las medidas adecuadas a las circunstancias.

«El Socolo» escribe: «Es un espectáculo conmovedor de serenidad y confianza y de gentileza fraternal ver cómo descienden a Italia las tropas aliadas. Recuerdan los días que procedieron al Marne para sacar de nuestra presente situación auspicios de la victoria que no faltará.

A la solidaridad italiana respondemos que Italia hará todos los extremos

Conferencias Telefónicas

Madrid 13

Una carta de Echagüe

Circula el rumor de que el general Echagüe ha escrito a las Juntas de Defensa contestando a la carta que recibió hace días del coronel Marquez.

Parece ser que el señor Echagüe da en dicho escrito amplias explicaciones por la publicidad dada al arresto del capitán Anglada, defensor del Comité de huelga, y del procedimiento seguido por él en este asunto.

De las elecciones

En los círculos y mentideros políticos se hacen comentarios sobre el triunfo de los republicanos, considerándose como anticipo de otro mayor si el gobierno convoca a elecciones generales.

Después de la derrota de los ministeriales en las elecciones se pregunta si el gobierno pedirá el decreto de disolución o si servirá solo de puente para abrir las actuales Cortes a fin de que éstas aprueben una ley de amnistía.

La vacante de Besteiro

El ministro de Instrucción Pública ha manifestado que es inexacto cuanto se le atribuye sobre la provisión de la cátedra de Lógica vacante en la Universidad Central por inhabilitación de Besteiro, en cuyo asunto no ha dicho ni una palabra y desea que se le juzgue por sus actos.

Comisión portuguesa

Ha llegado a esta Corte de paso para París, una comisión de la Cruz Roja portuguesa compuesta por distinguidas señoras.

Van con ellas tres médicos y siete enfermeros de la aristocracia que han terminado sus estudios.

A Madrid

Se asegura que han salido de Barcelona con dirección a la Corte el presidente de la segunda Junta de Defensa.

Rectificando

El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas esta madrugada que había recibido un telegrama de Toledo comunicando que el individuo muerto en el pueblo de Guaringonte no lo había sido a causa de las elecciones, sino a causa de una riña sostenida con un sereno.

El pueblo se amotinó ante este suceso y en previsión de mayores incidentes se suspendieron las elecciones.

El presidente del Congreso

El señor Villanueva ha dicho a que no puede considerarse como verdadero triunfo el obtenido por los regionalistas en Cataluña, no debiendo interpretarse como éxito el alcanzar un puesto más que los distintos partidos.

No era candidatura de fuerza la radical y esta es la causa del triunfo de los regionalistas.

Dijo, refiriéndose el señor Villanueva a las elecciones en Madrid, que no le había sorprendido el resultado y que éste se presta a meditación.

Opiniones de la prensa

«A B C» dice que debemos mirar como ejemplo los sucesos que ocurren en Rusia para no caer en la tentación de los revolucionarios.

«El Liberal» celebra el triunfo obtenido en las pasadas elecciones por las izquierdas en toda España. Se ha intentado reducir a los republicanos y estos han obtenido la victoria.

«El Debate» hace un estudio de las elecciones y afirma que es evidente el fracaso de los partidos de turno.

También dice que el movimiento iniciado por los regionalistas triunfaría si se unieran con los mauristas y tradicionalistas.

«La Correspondencia de España» publica un artículo diciendo que se ha tratado de hacer ver que el partido

republicano estaba muerto, y en estas elecciones ha aparecido con nuevos bríos.

«El País» afirma que la jornada de Agosto ha vigorizado grandemente a las izquierdas.

También publica otro artículo aconsejando a los catedráticos que no acudan a ocupar la cátedra que explicaba el señor Besteiro.

Hablando con Ventosa

El ministro de Hacienda nos ha hablado esta mañana de las declaraciones que han publicado algunos periódicos y que han sido atribuidas a Cambó.

El ministro catalán nos dijo que esas declaraciones no pueden ser de su jefe porque no responden a su pensamiento, creyendo que han sido tergiversadas.

Firma

Don Alfonso ha sancionado esta mañana los decretos proveyendo los altos cargos acordados en el último consejo celebrado por los ministros.

Prieto y los periodistas

El presidente del Consejo nos recibió esta mañana, manifestándonos que los nombramientos de gobernadores y alcaldes no se harán hasta después que pase el período electoral.

Nos dijo después que mañana se reunirán los ministros en la Presidencia, para celebrar consejo.

En este no se tratará de la disolución de las Cortes como se ha dicho.

Fuó en territorio francés
Se han recibido noticias de Marruecos referentes al asesinato allí cometido y del cual resultaron víctimas el jefe y varios suboficiales de la policía indígena.

Según estas últimas noticias el asesinato se cometió en territorio del protectorado francés.

Las potencias y Marruecos
En el ministerio de Estado se nos ha dicho que es completamente inexacto los rumores circulados y que publicó el periódico francés «La Dépêche», según los cuales Inglaterra apremia energicamente a España para que emprenda sin más tardar la conquista del Rif e intervenga todos los puntos marítimos de su costa.

Cierre de frontera
Ha vuelto a cerrarse nuevamente la frontera francesa para todo el servicio entre ambas naciones.

Una crecida
El río Ebro ha experimentado a consecuencia de las últimas lluvias una crecida de cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Audiencias
Después de despachar don Alfonso con los ministros de Gobernación y Hacienda recibió en audiencia a los duques de Vibona y de Linares, marqués de Portago y al señor Dominé.

De Marina
El ministro de este departamento señor Gimeno ha facilitado a la prensa una nota en la que dice que en vista de la falta de personal de la Armada, se ha visto obligado a reducir a dos el número de sus ayudantes en vez de cuatro que marca el reglamento orgánico de Marina.

De Barcelona
Merced a los trabajos de salvamento ha sido puesto a flote el vapor italiano «Resurrezione» que días pasados se fué a pique frente al puerto de Cullera Calozo, donde reparará averías.

—Mañana marcharán con dirección a Madrid el diputado Marcelino Domingo, quien después saldrá para Cartagena con objeto de visitar al comité de huelga.

—El día 25 del presente mes, se celebrará la fiesta de la democracia, organizada por el directorio del partido catalán.

ALONSO É NIJOS.—Mayor pág. 71

De Sahagún se nos ha dicho que el tren número 421 que salió de aquella estación a las 5 y 8 minutos de la madrugada, llevando un retraso de 2 horas y 9 minutos se vió precisado a pararse en el kilómetro 262 por inutilizarse la máquina, estando detenido varias horas y siendo preciso que acudiera otra locomotora en su auxilio.

Las oficinas del Banco Castellano en Valladolid, se han trasladado, por consecuencia del siniestro sufrido por el edificio de la calle del Duque de la Victoria en donde estaban instaladas, a la calle de Miguel Iscar, número 24, planta baja, donde se verifica normalmente el servicio para toda clase de operaciones.

El premio Nobel de literatura ha sido adjudicado a los escritores daneses Carlos Guellerup y Enrique Pontoppidan.

Guellerup es novelista que en sus obras desarrolla tesis sociales. Pontoppidan es costumbrista y en sus libros retrata preferentemente la vida de los campesinos daneses.

Ambos son populares en Dinamarca.

Recaudado por consumos:
El día 12 de Nobre. de 1916. . . 884 93
El día 12 de Nobre. de 1917. . . 900 68
Diferencia en más. 15'75

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Manuel Ureña, 40 pesetas; don Andrés A. Cañibano, 76'62; don Juan Román, 48 y don Saturnino García, 75.

La policía de esta capital ha detenido por sospechoso a José García Blanco, natural de Oviedo, quien ha pasado unas horas en los calabozos de la Inspección de vigilancia, siendo después expulsado de esta capital.

Se ruega a la persona que haya encontrado en la calle Mayor Principal un boá negro lo entregue en la inspección de vigilancia.

Esta tarde se reunirán en el Gobierno civil las señoras que componen la Junta de la institución de la «Gota de Leche», para tomar algunos acuerdos referentes a dicha institución.

En Santa Cecilia del Alcor se celebrarán durante los días 22 al 24 del actual mes las tradicionales fiestas de aquella villa.

Dicen de Valoria que hallándose trabajando en la mina de los señores M. Piñero Berzosilla y Compañía, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una vagoneta el obrero José Bazquín Lizárraga, natural de Torrano (Navarra), resultando con una herida contusa en la palma de la mano derecha.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—María Tomillo Perrote, de 8 meses, Estrada 2; Carlos Martín Julián, de 9 días, Mayor principal, 2.

Nacimientos.—Victoria González Moro, hija de Agustín y Antonia, Plazuela de la Catedral, 13; Andrea Angulo Díaz, de Gregorio y Paula, Cuartel Guardia Civil, Luis Valderrábano García, de Diodoro y María Consuelo, Zurradores, 10; Salvador Dominguez Pérez, de Victoriano y María Mercedes, Trompa dero, 10; Valentin Dominguez Diez, de Félix y Vicenta, Huertas; Emilia Llorente Rojo, de Florentín y Petra, Estrada, 37; María Revilla Alonso, de Valentín y Julia, Manjas, 22; Andrés Robles Cebrián, de Vicente y Gregoria, Huertas.

Matrimonio.—Busebio Rodríguez de Palencia, de 25 años, con María Rojo, de Torquemada, de 22.

En la sesión que mañana celebre la Corporación Municipal si se reúne suficiente número de señores concejales se tratarán los asuntos siguientes:
Acta de la anterior.
Asuntos de obras.
Relación de bomberos que acudieron a sofocar un pequeño incendio.
Disposiciones.
Por exceso de original de jamos para mañana, entre otros escritos, una circular del Gobernador interino señor Baza, referente a los juegos prohibidos y que se ha publicado en el «Boletín Oficial» de hoy.

HERNIAS (QUEBRADURAS)
Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el ceñidor y parches VIDAL.
Precio de todo 30 pesetas
Para los adultos, desde 50 pesetas.
El especialista señor VIDAL está en Palencia hospedándose en el Hotel Central, y recibirá el día 14, De pacho y Consultorio: Vitoria (antes Padilla), 16.—Barceona.
Nota.—Recibirá también en Valladolid el 16 y 17 en el Hotel Imperial.

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinales con el Blixir Estomacal de Sainz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Temifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la
DISPEPSIA
Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y tísica del estómago, hiperclorhidria, neorastenia gástrica, anorexia y clorosis con dispepsia: suprima los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antidiarréico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
Se vende en las principales farmacias de Madrid y Serrano, 30, MADRID.
Se remite folletito á quien lo pida.

SIR NUEVO INVENTO
contra las Almorranas
Fuentes e Hijo
y demás Farmacias

Interesante a las señoras
Durante los días 12 al 16, se encontrará expuesta al público una grandiosa exposición en el Central Hotel Continental, de abrigos, trajes, faldas y blusas, como igualmente en pieles, manguitos y preciosos juegos de pieles, de los importantes almacenes de Madrid situados en la Plaza Santa Cruz, La Gloria, Los Leones y almacenes de París.
Especialmente abrigos de piel, paños, felpas, terciopelos.
Se venden los modelos. Central Hotel Continental; solo hasta el 16.

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN PALENCIA
HERNIAS (quebraduras)
desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil etcétera, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como éstos han de confrontar en cada caso con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.
Piernas y brazos artificiales
Consulta en PALENCIA los días 19 y 20 del actual mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el CENTRAL HOTEL CONTINENTAL por el auxiliar técnico de don JERONIMO FARRE GAMELL, ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina de Madrid. En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico calle de Juan de Mená número 23, 1.º, desde donde enviaremos gratis a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Zurcidora
Se necesita una buena para coser prendas de lana en su casa.
Mayor Principal, 166.—Tienda.

MERCADOS
PALENCIA, 13.—Con un día frío aunque luce el sol, se ha celebrado el mercado de cereales que se ha visto bastante concurrido, mostrándose muy retraídos los compradores, que, sin duda, temen que el trigo baje, por lo que apenas se efectúan compras.
Los labradores contrariados por la falta de lluvias, que está perjudicando grandemente a los sembrados necesitados de humedad.
Hoy los precios que regían al cerrar han sido de 71 reales para a fanega de trigo de 92 libras; 51 la de cebada de 70, 60 la de centeno y 34 la de avena.

Boletín Religioso
Miércoles, 14.—Santos Josafat, Rufo, Serapion y Veneranda.

y hasta lo último cumplirá con su deber.
Los italianos en Palestina.—El general Corsi comentando en «La Tribuna» la importancia de la victoria italiana en Palestina y manifestando las dificultades vencidas en terreno semi-desierto, dice que en los nuevos éxitos completados con la conquista de Gaza bajo las órdenes del general Allenby han tomado parte destacamentos italianos rivalizando con los ingleses en valor y resistencia en la pelea.
La Agencia informadora de la prensa dice que por las relaciones llegadas a la embajada inglesa de Roma, se conoce el comportamiento verdaderamente heroico y admirable de los destacamentos italianos que operan en Palestina.
Los cazadores de Kamarmora en unión de los intrépidos temmys han cumplido admirablemente con su deber, mereciendo el elogio del jefe inglés.

Choque de trenes

Esta mañana circuló el rumor por esta ciudad, de que en la inmediata estación de Venta de Baños había ocurrido un choque de trenes, noticia que tenía muchos visos de realidad teniendo en cuenta la forma en que actualmente se encuentra el servicio ferroviario y principalmente por no llegar correo de Madrid.

Prontamente procuramos informarnos de lo ocurrido, pudiendo comprobar la veracidad de la noticia, así como que en el accidente, por fortuna, no había ocurrido ninguna desgracia personal.

El choque ocurrió esta madrugada a las cinco, en la estación de Venta de Baños y en las agujas de la parte de Dueñas, siendo los trenes que han chocado el correo de Asturias número 27 y el mercancías número 1074, el cual se hallaba parado y dispuesto para salir esperando la llegada del correo.

La causa del incidente fué debida a no haber hecho el tren número 27 la parada reglamentaria antes de entrar en agujas, y, según se nos ha manifestado, a llevar el correo demasiada velocidad cuando entró en andenes.

La circunstancia de estar el mercancías parado, como antes decimos, y el ocurrir el accidente en la estación misma, hizo que el choque no tuviera fatales consecuencias.

Como queda dicho, desgracias personales no ha habido que lamentar ninguna afortunadamente.

La máquina del mercancías parado sufrió algunas averías de escasa importancia, y cuatro vagones de este mismo tren quedaron destrozados, interceptando la vía, e imposibilitando el paso de trenes.

Rápidamente se procedió a quedar expedita la línea, lo cual tras no pocos trabajos se consiguió a las once menos cuarto de la mañana.

Por esta causa la correspondencia de Madrid no se ha recibido en esta capital hasta las doce y media, hora en que llegó el primer correo.

NOTICIAS

En la sesión que mañana celebre la Corporación Municipal si se reúne suficiente número de señores concejales se tratarán los asuntos siguientes:
Acta de la anterior.
Asuntos de obras.
Relación de bomberos que acudieron a sofocar un pequeño incendio.
Disposiciones.
Por exceso de original de jamos para mañana, entre otros escritos, una circular del Gobernador interino señor Baza, referente a los juegos prohibidos y que se ha publicado en el «Boletín Oficial» de hoy.

Han sido suspendidas por orden superior las prácticas de Campaña Lógica que debían empezar el 14.

Con tal motivo regresará en breve el Coronel de Talavera señor Enciso, que, acompañado del Ayudante señor Geste y 4 individuos de tropa, habían salido con tal fin en dirección a Valmaseda, como dijimos en nuestro número del sábado.

Aceltos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la
SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford* y *Frost Company*.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 1 y Montevideo el 3.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña; el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saíd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Xánger, Casablanca, Maragán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Indias en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 2

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

Imprenta, Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos, que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

La inhalación anti-éptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional

PASTILLAS MORELLO

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Pastos

Se arriendan para ganado lanar en el monte titulado Valle de San Juan. Para tratar, con el presidente del Sindicato de Autilla del Pino.

SE NECESITA

Un oficial de herrería que esté práctico en el oficio, de buenas referencias, sino es inútil su presentación. Para tratar en Frómista, Maquinaria Agrícola de Maximino Alonso.

Se necesitan obreras

Para una fábrica de Tejidos de Yute; para detalles dirigirse al Administrador de la Fábrica de Yute; Herrera de Pisuegra (Palencia).

Vino de cosechero

clarete, 40 céntimos litro, Mayor Antigua, 54.—Bahamonde.

Se venden

3.000 arrobas de patatas. Para tratar con Isacio Niño, en la finca de Villarmiño (Antigüedad).

Se ceden

cuatro habitaciones para madre e hijo o dos amigos o eclesiásticos; vistas Mayor principal. Razón en la misma calle, Estanco, núm. 204.

Se vende

Herramienta de zapatero y dos máquinas marca «Singer», todo en buen uso.

Para tratar con su dueño, Camilo Álvarez, en Monzón de Campos.

Arboles frutales

Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177.

Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

SE ARRIENDA

un quinón de tierra en Villada, informará José Calvo Barrios, en Palencia.

Se venden

las casas número 10 de la Plaza de Cervantes, 1 de la calle del Cuartel y la bodega titulada del Tabladillo, que forman un solo edificio con una superficie de 1.400 metros cuadrados y que contiene grandes locales, paneras, corrales, etc.

También se cede separadamente cualquiera de las tres fincas; informes Leonardo Martín, Mayor pral., 28.

¡La paz es un hecho!

Aprenda V. señorita el corte «Esperanto» en su casa y de esta manera ha terminado de reñir con las modistas. Avisando enseguida al Hotel Continental pasará el representante de la Academia para hacer una prueba gratis.

Se vende

Un carro de varas en buen uso, con aperos y toldo para caballería pequeña, para tratar con su dueño Graciano Nieto, en Valdeolmillos.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO y ESPAÑOL.

VISITA en Bilbao los GRANDES ALMACENES

AMANN

Montados al estilo de los grandes Bazares extranjeros

30 SECCIONES INDEPENDIENTES DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS :::

VENDEN DE TODO

Precios sin competencia

¡Labradores!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosea y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

R. ALONSO FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor

Magníficas Ampliaciones

tamaño 50 x 60 centímetros

por DOCE pesetas

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Antonio González ARMERO

Expenduría de explosivos n.º 1

Calle de Burgos, núm. 15

Manuel Santa Cruz

PRÁCTICANTE

en Cirujía menor y pedicura. Extirpa callos, ojos de gallo, uñas y todo lo concerniente a Cirujía. También se pasa a domicilio. Se vacuna todos los días. MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

Estómago e intestinos

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS